
 
 

Ata da Trigésima Segunda Sessão 

Ordinária do 3º Período Ordinário da 20ª 

Legislatura da Câmara Municipal de 

Oriximiná. 

 

Aos três dias do mês de junho do ano dois mil e vinte e seis, sob a Presidência 
do vereador Renan Monteiro Guimarães, teve lugar a Sessão. Feita a 
chamada verificou-se a presença das vereadoras e vereadores: Antônio 
Odinélio Tavares da Silva Júnior, Marta Monteiro Godinho, Miguel Ângelo de 
Oliveira Canto, Edcarlos de Souza Azevedo, Manoel Lucivaldo Siqueira, 
Darlison da Silva Gomes, Antônio Junior de Souza Leite, Rosivaldo da Costa 
Júnior, Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, Mônica Franco dos Anjos; Antônio 
Picanço Cardoso Júnior e Arnaldo de Oliveira Gemaque. Ausentes os  
vereadores: Ivalter Barbosa Cardoso Júnior e Ana Cleyde Tavares Batista 
Filha. Constatando haver número legal à hora regimental, o Sr. Presidente 
“Sob a Proteção de Deus e em nome do povo oriximinaense” declarou aberta 
a Sessão, solicitando ao  2º Secretário que procedesse a leitura da ata da 
última sessão realizada na Casa, a qual lida, submetida a discussão e 
posterior votação, foi aprovada por unanimidade. Ato Continuo, o Sr. 
Presidente solicitou ao 1º Secretário, que procedesse a leitura das matérias 
agendadas para o expediente da qual constou do seguinte: Requerimento nº  
042/26, do vereador Renan Guimarães, pede que seja ao Prefeito Municipal, 
solicitando a adoção de medidas voltadas a realização de serviços paliativos 
de reforma, manutenção e reforço estrutural no Hospital e Maternidade São 
Domingos Sávio; Requerimento nº 025/25, da vereadora Mônica Franco, 
pede que seja oficiado a Secretaria de Integração, solicitando providencias 
para adequação e conclusão do sistema  de abastecimento de água na região 
do Cabeceiro, localizada no lago Xiriri; Pareceres nrs. 053 e 015/26, das 
Comissões de Justiça e Educação, favoráveis a aprovação do Projeto de lei 
nº 043/26, de autoria do vereador Renan Guimarães, Estabelece diretrizes 
para a promoção da acessibilidade comunicacional no âmbito da 
Administração Pública Municipal de Oriximiná, dispondo sobre a adoção 
progressiva de recursos de acessibilidade nos conteúdos institucionais 
oficiais, e dá outras providências; Pareceres nrs. 052 e 020/26, das 
Comissões de justiça e saúde, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 
044/26, de autoria do vereador Darlison Silva, que dispõe sobre a emissão 
de Carteira de Identificação da Pessoa com Fibromialgia; Pareceres nrs. 054 
e 016/26, das Comissões de Justiça e Educação, favoráveis a aprovação do 
Projeto de Lei nº 046/26, de autoria do vereador Renan Guimarães, que 
Institui no âmbito do Município de Oriximiná, o Programa Municipal “Olhar 



 
Atento a Infância”, dispondo sobre a comunicação de situações indicativas 
de vulnerabilidade, risco ou possível violação de direitos de crianças  
adolescente pelas Instituições de ensino, espaços de educação infantil e 
demais ambientes educacionais, e dá outras providencias. Projeto de Lei nº 
021/26, de autoria do vereador Darlison Gomes,  que dispõe sobre a 
implementação da assistência fonoaudiológica educacional na rede 
municipal de ensino de Oriximiná, visando o suporte à elaboração do 
PEI/PDI, métodos de comunicação alternativa, alfabetização fônica e 
orientação familiar para alunos atípicos, e dá outras providências; Projeto de 
Lei nº 038/26, de autoria do vereador Renan Guimarães, que Institui o Selo 
Municipal “Oriximiná Inclusiva”, no âmbito do Município de Oriximiná, e dá 
outras providencias; Projeto de Lei nº 029/26, de autoria do vereador Renan 
Guimarães, que Institui no âmbito do Município de Oriximiná, o Dia Municipal 
do Acolhimento Sensorial e da Inclusão, e dá outras providências; Projeto de 
Lei nº 037/26, oriundo do Executivo Municipal, que Cria o Centro Educacional 
de Música de Oriximiná – CEMO, vinculado à Secretaria Municipal de 
Educação; altera a Lei Municipal nº 9.427, de 28 de janeiro de 2022, para 
ampliar o quantitativo do cargo de Professor de Música; cria o cargo de 
Instrutor de Música; revoga a Lei Municipal nº 6.114, de 20 de dezembro de 
1999, e dá outras providências; Projeto de Lei nº 042/26, de autoria do 
vereador Renan Guimarães, que Institui a Política Municipal de Prevenção e 
Combate à Violência e Atentados nas Escolas da Rede Pública Municipal de 
Ensino de Oriximiná, e dá outras providências; Projeto de Lei nº 040/26, de 
autoria do vereador Renan Guimarães, que dispõe sobre a reserva prioritária 
de vagas em Instituições de Ensino Infantil e Fundamental da Rede Pública 
Municipal de Oriximiná para crianças e adolescentes com deficiência e filhos 
de pessoas com deficiência, e dá outras providências; Projeto de Lei nº 
036/26, de autoria do vereador Renan Guimarães, que Institui no Calendário 
Oficial do Município de Oriximiná o Dia Municipal de Conscientização sobre 
as Experiências Adversas na Infância (ACEs), a ser celebrado anualmente 
no dia 20 de maio, e dá outras providências; Projeto de Lei nº 041/26, de 
autoria do vereador Renan Guimarães, que Institui o Programa Rede Jovem 
Cultural no âmbito do Município de Oriximiná, e dá outras providencias; 
Projeto de Lei nº 045/26, de autoria do vereador Darlison da Silva, que 
Reconhece às pessoas com fibromialgia os direitos e garantias atribuídos às 
pessoas com deficiência no âmbito do Município de Oriximiná, e dá outras 
providências; Projeto de Lei 031/26, de autoria do vereador Renan 
Guimarães, que Institui a Politica Municipal de Incentivo à Leitura Acessível 
para Pessoas com Deficiência e Cria o Programa  Municipal  Paginas sem 
Barreiras, no âmbito do Município de Oriximiná, e dá outras providencias; 
Projeto de Lei nº 018/26, de autoria do vereador Darlison da Silva, que dispõe 
sobre o Atendimento preferencial as Pessoas com Fibromialgia nos locais 
que especifica, e dá outras providencias; Projeto de Lei nº 028/26, de autoria 



 
do vereador Renan Guimarães, que Institui no âmbito do Município de 
Oriximiná, o Programa Municipal “Oriximiná em Rede: Roteiro Digital, Cultura 
e Memória”, e dá outras providencias;  Projeto de Lei nº 049/26, de autoria 
da vereadora Monica Franco que Institui no âmbito do Município de Oriximiná, 
o Agosto Lilás Mês de Conscientização pelo fim da violência contra a Mulher, 
e dá outras providencias; Projeto de Lei nº 050/26, de autoria do vereador 
Renan Guimarães, que Institui a Politica Municipal de Educação Digital, 
inovação e inteligência Artificial na Rede Municipal de  Oriximiná, e dá outras 
providencias; Oficio nº 294/26, expedido ao Assessor do Controle Interno da 
Prefeitura de Oriximiná; Ofício nº 001/26, recebido do Presidente da Emater-
Pará.  Terminada a leitura do expediente, o Sr. Presidente facultou a palavra 
aos senhores vereadores. Com a palavra o vereador Marcelo Sarubbi, após  
cumprimentou os presentes e informou que dois assuntos o levaram à 
tribuna. Inicialmente, abordou a situação do Beco, destacando que o 
problema se repete anualmente e cobrando do Poder Executivo a realização 
de serviços de recuperação no local, em razão dos transtornos enfrentados 
pelos moradores durante o período chuvoso. Em seguida, comentou episódio 
amplamente divulgado nas redes sociais envolvendo a abordagem de 
crianças por parte do Prefeito Municipal. O parlamentar discorreu sobre o 
conceito de pedagogia, defendendo que a educação deve ocorrer por meio 
da orientação e do diálogo, manifestando preocupação com os impactos 
emocionais causados aos alunos e relatando ter sido procurado por uma mãe 
que lhe expôs a insatisfação do filho após o ocorrido. Finalizou afirmando que 
continuará se posicionando sobre temas que considerar relevantes para a 
população. Na sequência, fez uso da palavra o Vereador Júnior Leite, que 
requereu dispensa de interstício para efeito de 1ª, 2ª  e última discussão e 
redação final dos Projetos de Lei nºs 018, 021, 028, 029, 031, 036, 037, 038, 
040, 041, 042 e 045/2026, lidos no expediente da sessão. Em seguida 
solicitou a Mesa Diretora da Casa que cópia do seu requerimento 
apresentado na terça-feira, sobre dedetização nas escolas, seja 
encaminhado  à Secretaria Municipal de Saúde. Em seguida, pronunciou-se 
o Vereador Carlinho, que relatou as visitas realizadas nas comunidades 
ribeirinhas do município. O Parlamentar manifestou preocupação com os 
efeitos da cheia, destacando as dificuldades enfrentadas pelos moradores 
das áreas ribeirinhas, especialmente quanto à locomoção e ao acesso a 
serviços básicos. Fez apelo à Defesa Civil e ao Poder Executivo para que 
direcionem maior atenção às comunidades atingidas, citando a comunidade 
do Sacuri e a região do Cachoeiry, onde diversas áreas encontram-se 
alagadas. Ressaltou que a situação se repete anualmente e que a população 
continua enfrentando dificuldades significativas. Com a palavra o Vereador 
Arnaldo Gemaque, que inicialmente saudou os presentes e registrou a 
presença do senhor Paulo Oliveira. Em seu pronunciamento, reforçou as 
preocupações apresentadas acerca da situação dos ribeirinhos e destacou 



 
os transtornos causados pela embarcação denominada “Lancha Tapajós”, 
afirmando que as ondas produzidas pela embarcação vêm provocando 
prejuízos a moradores e embarcações nas comunidades ribeirinhas e na 
frente da cidade. Defendeu o encaminhamento de expediente à empresa 
responsável e aos órgãos competentes, especialmente à Capitania dos 
Portos, solicitando providências para minimizar os danos. O vereador 
também abordou a realização de mutirões de saúde, especialmente na área 
oftalmológica, manifestando preocupação quanto à qualidade do 
atendimento prestado quando há grande números de pacientes, ressaltando 
a necessidade de observância dos padrões adequados de assistência. Em 
seguida fez uso da palavra a Vereadora Marta Godinho, que informou ter sido 
procurada por moradores da região da Braz Mileo e Cidade Nova para tratar 
da situação do microssistema de abastecimento de água existente naquela 
localidade. Comunicou que apresentará requerimento solicitando 
providências ao setor competente, visando solucionar os problemas 
enfrentados pela população quanto à qualidade da água. A Vereadora  
também mencionou que já conversou com o Prefeito Municipal sobre 
melhorias de infraestrutura e pavimentação nos bairros Nova Conquista, 
Nova Vitória e São Francisco. Em seguida, associou-se às manifestações 
dos vereadores que a antecederam acerca da Lancha Tapajós, defendendo 
o envio de ofício à Marinha do Brasil para fiscalização da embarcação, em 
razão dos constantes prejuízos causados às embarcações e aos moradores 
ribeirinhos. Finalizou dando boas-vindas ao senhor Paulo Oliveira e 
colocando-se à disposição da população. Não havendo mais nenhum 
vereador que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente facultou a 
palavra aos Líderes Partidários. Com a palavra  o vereador Miguel Canto, 
após saudar os presentes, disse que  estamos em na Semana do Meio 
Ambiente, agradeceu o convite que foi feito no início desta semana para que 
eu estivesse no Colégio Aprovados. Aquele colégio apresentou, no momento 
da sua visita, um trabalho muito interessante relacionado ao tema da Semana 
da Educação Ambiental, inclusive coaduna com a preocupação do vereador 
Carlinho sobre as cheias desproporcionais que temos nos rios amazônicos, 
que provocam uma série de problemas, bem como os períodos de estiagem. 
Disse termos presenciado, durante os últimos anos, uma situação incomum 
na natureza e, provavelmente, essas situações são provocadas também 
pelas nossas ações. É importante ressaltarmos esse trabalho que vem sendo 
feito nas escolas, parabenizar os educadores. O vereador Marcelo Sarubbi  
falou sobre educação e trouxe, inclusive, à luz do conhecimento, um 
importante contribuinte da educação, Paulo Freire. E isso é importante para 
que nós coloquemos em prática no dia a dia e saibamos agir. Porque é 
preciso que nós tenhamos educação, mas educação no sentido amplo, no 
sentido do conhecimento que detemos. Não deve simplesmente colocar 
informações como se o aluno fosse uma caixa de habilidades. É necessário 



 
que o aluno seja ensinado a reunir todo o conhecimento que possui e 
desenvolver habilidades suficientes para agir no seu cotidiano de forma ética, 
consciente e comprometida. Diante de todas essas situações, viu com  
tristeza à frente de uma escola, um grupo de alunos que estava tendo 
dificuldades para acessar aquela instituição pelo fato de estarem com o 
celular. Disse compreender que o celular por vezes tira a atenção do aluno. 
Mas depende muito de como o professor conduz a sala de aula. Pois como 
professor regente, passa sim, fazer uso do celular, que pode ser uma 
ferramenta educacional. Mas é preciso entender também as limitações de 
algumas pessoas. O que podemos fazer é pedir que haja mais cautela ao 
interpretar determinadas situações. Por exemplo, temos uma lei estadual, 
baseada inclusive em uma lei nacional, mas em momento algum essa lei 
proíbe o uso do celular. Ela restringe o uso e orienta o uso. Agora é 
lamentável forma como algumas informações são trabalhadas, não de forma 
política e sim politiqueira. E eu fico me perguntando, senhores: essa mesma 
ferramenta que dá acesso à informação também pode gravar, pode filmar. E 
registros de ações politiqueiras dentro da escola seriam um prejuízo para 
quem as pratica se fossem gravados. Ações dessa natureza seriam uma 
bomba. Os aparelhos de comunicação, hoje, possuem uma diferença muito 
grande em relação aos do passado. No início, o nosso sistema de 
comunicação eram os jornais impressos. Depois veio o rádio. Depois veio a 
televisão. Mas nós não podíamos interagir. Nós consumíamos informações 
que nos levavam a determinados direcionamentos de pensamento. Este 
aparelho aqui, não, vereador Marcelo. Ele nos permite interagir. Ele nos 
permite opinar e colocar as nossas informações. Mas vem a preocupação 
com algumas ações que, mesmo voltadas para o lado da educação, acabam 
sendo conduzidas por uma lógica opressora. A pedagogia do oprimido nos 
ensina que esse vitimismo precisa ser combatido. Vale ressaltar que a escola 
não é o único lugar de educação. Na verdade, ela é o lugar da escolarização. 
Educação é um conjunto. É o meio onde a criança está inserida. Portanto 
quando olhamos para uma situação e percebemos que nem a escola nem a 
família estão conseguindo atingir o ponto necessário para dar o exemplo, 
então o exemplo precisa ser dado. Todos nós, independentemente de termos 
ou não um certificado de educador, precisamos atuar e contribuir para um 
mundo melhor, dando o exemplo, independentemente da corrente 
educacional que seguimos, mas por uma questão de humanidade, por 
compreender que nossas ações impactam diretamente a vida das outras 
pessoas. Então, todos precisamos assumir o papel de educador. Educar pelo 
exemplo. Não usar o sistema para manobrar ou para reprimir. Reprimir é tirar 
oportunidades. O correto é ser firme, agir corretamente e mostrar o exemplo. 
Então, parabéns a quem faz dessa forma. Porque é assim que se faz 
educação. É assim que se muda o mundo. A educação mudou o meu 
caminho e eu vou lutar para que ela continue levando melhorias para todos. 



 
Finalizou assegurando que é  professor e está vereador. Não havendo mais 
nenhum líder que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente solicitou 
a aquiescência do Plenário para dispensa do Intervalo Regimental de quinze 
minutos. Obtido a aquiescência do Plenário o Sr. Presidente passou a 
Primeira Parte da Ordem do Dia, solicitando ao 1º secretário que procedesse 
a leitura das matérias em pauta para discussão e votação.  Lido e submetido 
a discussão o requerimento do vereador Renan Guimarães. Dito 
requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e 
submetido a discussão o requerimento da vereadora Mônica Franco. Dito 
requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e 
submetido a discussão o requerimento do vereador Júnior Leite que requereu 
dispensa de interstício para efeito de 1ª, 2ª  e última discussão e redação final 
dos Projetos de Lei nºs 018, 021, 028, 029, 031, 036, 037, 038, 040, 041, 042 
e 045/2026. Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado por 
unanimidade. Lido e submetido para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e 
redação final o Projeto de Lei nº 038/26, de autoria do vereador Renan 
Guimarães. Dito Projeto de Lei, posto em votação, foi aprovado por 
unanimidade. Lido e submetido para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e 
redação final o Projeto de Lei nº 029/26, de autoria do vereador Renan 
Guimarães. Dito Projeto de Lei, posto em votação, foi aprovado por 
unanimidade. Lido e submetido para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e 
redação final o Projeto de Lei nº 037/26, oriundo do Executivo Municipal. Dito 
Projeto de Lei, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e 
submetido para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final o Projeto 
de Lei nº 042/26, de autoria do vereador Renan Guimarães. Dito Projeto de 
Lei, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido para 
efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final o Projeto de Lei nº 040/26, 
de autoria do vereador Renan Guimarães. Dito Projeto de Lei, posto em 
votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido para efeito de 1ª, 
2ª e última discussão e redação final o Projeto de Lei nº 036/26, de autoria 
do vereador Renan Guimarães. Dito Projeto de Lei, posto em votação, foi 
aprovado por unanimidade. Lido e submetido para efeito de 1ª, 2ª e última 
discussão e redação final o Projeto de Lei nº 041/26, de autoria do vereador 
Renan Guimarães. Dito Projeto de Lei, posto em votação, foi aprovado por 
unanimidade. Lido e submetido para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e 
redação final o Projeto de Lei nº 045/26, de autoria do vereador Darlison da 
Silva. Dito Projeto de Lei, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. 
Lido e submetido para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final o 
Projeto de Lei 031/26, de autoria do vereador Renan Guimarães. Dito Projeto 
de Lei, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido 
para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final o Projeto de Lei nº 
018/26, de autoria do vereador Darlison da Silva. Dito Projeto de Lei, posto 
em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido para efeito de 



 
1ª, 2ª e última discussão e redação final o Projeto de Lei nº 028/26, de autoria 
do vereador Renan Guimarães. Dito Projeto de Lei, posto em votação, foi 
aprovado por unanimidade. Lidos e submetidos a discussão os Pareceres 
nrs. 053 e 015/26, das Comissões de Justiça e Educação, favoráveis a 
aprovação do Projeto de lei nº 043/26, de autoria do vereador Renan 
Guimarães. Ditos Pareceres, postos em votação, foram aprovados por 
unanimidade um a um. Lidos e submetidos a discussão os Pareceres nrs. 
052 e 020/26, das Comissões de justiça e saúde, favoráveis a aprovação do 
Projeto de Lei nº 044/26, de autoria do vereador Darlison Silva. Ditos 
Pareceres, postos em votação, foram aprovados por unanimidade um a um. 
Lidos e submetidos a discussão os Pareceres nrs. 054 e 016/26, das 
comissões de Justiça e Educação, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei 
nº 046/26, de autoria do vereador Renan Guimarães. Ditos Pareceres, postos 
em votação, foram aprovados por unanimidade um a um. Esgotadas as 
matérias em pauta para discussão e votação, o Sr. Presidente passou a 
Segunda Parte da Ordem do Dia, facultando a palavra aos senhores 
vereadores.  Não havendo nenhum vereador que desejasse fazer uso da 
palavra, e nada mais havendo a tratar o Sr.  Presidente, agradeceu a 
presença de todos e “Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, marcando 
outra para quarta-feira, no horário regimental e convocou os senhores 
vereadores para uma sessão extraordinária a ser realizada após o 
encerramento desta. Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e pelos 
demais membros da Mesa. 

 

 

Presidente 

 

1º Secretário                                                                             2º Secretário 


